
IV  Flächen, 6 Schätzen und Rechnen mit Maßstäben

Trainingsblatt

Material: Lineal oder Geodreieck
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1
In welchem Maßstab ist die Karte der Bundes​republik Deutschland ungefähr abgebildet? 
Runde auf Millionen.
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2
Gib die Entfernungen an.
Bremen – Berlin: 





Schwerin – München: 
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3
Bestimme selbst drei weitere Entfernungen zwischen zwei Städten.











	
	


[image: image4.png]


4
Bestimme näherungsweise den Flächeninhalt Nordrhein-Westfalens. 

5
Thomas und Florian planen eine mehrtägige Radtour. Thomas schlägt eine Route vor, die auf einer Karte mit dem Maßstab 1 : 200 000 eine Länge von 8 dm hat. Wie viele Zentimeter sind dies auf der dar​ge​stell​ten Deutschlandkarte? 

6
Lars misst auf seiner Karte 8 cm. Auf der Deutschlandkarte entspricht dies einer Länge von 5 mm. 
Welchen Maßstab hat die Karte von Lars?
IV  Flächen, 6 Schätzen und Rechnen mit Maßstäben

Trainingsblatt – Lösungen

1
Die Deutschlandkarte hat den Maßstab 1 : 8 000 000.
2
Bremen − Berlin:  
ca. 3,9 cm · 8 000 000 = 312 km; 
Schwerin − München:  
ca. 7,6 cm · 8 000 000 = 608 km
3
individuelle Lösung

4
Der Flächeninhalt Nordrhein-Westfalens ist auf der Karte ungefähr so groß wie der eines Rechtecks mit den Seitenlängen 3,5 cm und 1,5 cm. Folglich beträgt der Flächeninhalt ca. 33 600 km2.
5
80 cm auf der Karte entsprechen 160 km in Wirk​ichkeit. Auf der Deutschlandkarte müsste man dafür eine Strecke von 2 cm Länge einzeichnen. 

6
Die Karte von Lars ist im Maßstab 1 : 500 000 gezeichnet. 
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